扩容改造、设置会合点,助力务工团体和新就业人群出行

# 铁路上海站日均发送旅客将超40万人次

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨日,记者从铁路上海站获悉,2025 年铁路上海站日均发送旅客将超 40 万人次,同比增长超 13%,创历史新高。其中,上海南站预计发送旅客 235 万人次,同比增长 47.1%。

据悉,铁路上海站预计客流最高峰日将出现在1月26日,预计发送旅客超70万人次。春运期间,铁路上海站实行2025年春运列车运行图,计划增

开云贵、川渝、西北、东北等方向列车 221 对,其中,上海虹桥站计划增开列 车 130.5 对。

此外,上海站北进站口完成扩容改造,增加3个安检通道;各站区设置12306预约会合点,其中上海南站汇合点安装高清双向通话呼叫器,确保重点旅客服务的快速响应与衔接;开设线下团体包车业务受理专窗,排摸新就业人群返乡需求,助力务工团体和新就业人群出行。





## "一笔一巾"见证21年拥军情

□ 通讯员 陈蓉 摄影报道

本报讯 "一针一线编织拥军情, 千言万语诉说爱国意",一条条承载着 深情厚谊的围巾,如同冬日暖阳,温暖 了上海武警某部广大官兵的心房。日 前,来自浙江湖州的一群"拥军妈妈" 为官兵提前送上了春节祝福。

从湖州苕溪到上海黄浦江,两地同根同源,共饮一江清水。在这群"兵妈妈"的队伍里,有这样一位和蔼可亲的"老妈妈"叫李根娣,早在2003年,她主动拿出仅有的一万多元存款为女婿的战友缓解了救病之急;不畏严寒路险,她人背肩扛,把物资送到驻守在悬崖峭壁上的空军某部;她千里迢迢,横跨祖国大地,为边疆官兵送去爱心慰问。21年的拥军情,她从一个人发展成一群

人,从慰问一名战士到温暖千万名官 兵。为此,她和女儿谈燕发起成立了 "湖州市社会化拥军协会",随之无数社 会各界拥军人士纷纷加入,同其一道走 上拥军之路。"我们湖州盛产丝绸和湖 笔,用丝绸围巾为官兵守护温暖,用毛 笔期盼官兵文武双全。"李根娣这样道 出自己的心声。

"这几天降温了,拿着围巾感觉心里暖洋洋的。"新兵李佳乐激动不已。 无独有偶,收到毛笔的老兵吕志伟,早早地跑进了书香军营,手握毛笔,伏案 而作,全身心地写起了今年的春节对联。

"生命不息,拥军不止,我活多少岁,拥军永不掉队。"李根娣如是说,她和拥军协会的这群"兵妈妈"们用爱国拥军情怀守护最可爱的人。

### 提升车辆防火防盗防篡改能力

电动自行车新国标修订后正式发布

□ 见习记者 王葳然

本报讯记者昨日获悉,工业和信息化部、市场监管总局会同公安部、应急管理部、国家消防救援局组织修订的强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》(GB 17761—2024,以下简称《技术规范》),已于2024年12月31日正式发布,将于2025年9月1日实施,旧版标准(GB 17761—2018)将被替代。

记者了解到,为降低火灾事故隐患和危害、减少交通事故风险,新标准强化了非金属材料防火阻燃要求,针对弹性软垫材料、纺织品、皮革、电气回路导线等不同类别非金属部件分别规定了防火阻燃指标,同时明确电动自行车使用塑料的总质量不应超过整车质量的5.5%。

在防范非法改装方面,新标准完善

了电池组、控制器、限速器的防篡改要求,增加了6类防篡改检查方法示例。 要求电动自行车具备北斗定位,通信与动态安全监测功能,其中对于除城市物流、商业租赁等经营性用途之外的电动自行车,在销售时可由消费者选择是否保留北斗定位模块。

此外,《技术规范》还明确不再强制要求所有车型均安装脚踏骑行装置,改为由生产企业根据车型的实际需要设计和安装,生产企业应明确电动自行车的建议使用年限,并在铭牌、产品合格证上进行标注。

考虑电动自行车企业开展产品设计生产并完成检测和认证需要一定的时间周期,新标准设置了8个月的生产过渡期。同时,新标准额外给予2025年8月31日及之前按照旧标准生产的车辆3个月的销售过渡期,便于符合旧标准电动自行车的消化。

闵行区推进城管领域安全隐患排查整治行动

## 排查电动自行车安全治理4385家次

□ 记者 季张颖

本报讯春节在即,为切实抓好城市运行与安全生产工作,近日,闵行城管执法系统持续推进城管领域安全隐患排查整治行动,重点聚焦电动自行车安全治理,深入开展对沿街店铺、住宅小区、农贸市场等重点区域、重点点位的执法检查,引导居民规范停放、安全充电,消除各类安全风险隐患。记者获悉,截至目前,闵行城管已累计排查各类场所4385家次、小区楼栋1849栋,发现问题74起,对其中6起依法予以行政处罚。

针对电动车人户充电、飞线充电、 室内违规停放以及携带蓄电池进电梯等 行为,闵行城管在政治行动中开展拉网 式执法检查,同时依托电动自行车电梯 阻车系统,坚持人防技防,推动安全治 理不留盲区、不留死角。

夜间是电动自行车集中停放的高峰期,也是电动自行车违规充电的高发期。闵行城管持续推进电动自行车安全整治夜间专项巡查行动,闵行区城管执法局通过视频指挥系统远程巡查,为一线夜查提供精准调度与专业指导,各基层中队每周开展1次以上夜查行动,严格落实安全隐患问题整改,推动问题闭环跟踪,截至目前已累计开展夜查行动47次。

依托路管会、城管工作站等阵地, 闵行城管人街入户人企,做好沿街经营 单位、企业、物业服务企业、居民等各 类主体的普法宣传,加大宣传力度,持 续提升安全意识,筑牢安全防线。目前 累计张贴、发放电动自行车安全宣传海 报、宣传册 800 余份。

#### 上海南站景观灯光完成改造升级

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,随着上海南站提档 升级改造工程顺利完工,上海南站周边 景观灯光也完成了一次华丽蜕变与全面 革新。此番改造,不仅极大地增强了上 海南站作为城市交通心脏的功能性地 位,更以其匠心独运的景观灯光设计, 点亮了旅客的出行路。

据悉,站前广场上,设置了一排排暖 白色光的立杆灯,温暖照亮旅客前行的 道路。北广场草坪灯与投光灯彼此呼应, 其中,投光灯以其变幻莫测的色彩节奏, 将树丛编织成一幅幅流动的光影画卷, 为南站披上了一袭梦幻的霓裳。

北广场停车场内,投光灯则被巧妙 地安装在停车场的各个角落,光线精准 地投射到车位区域,为出租车划出一方 明亮有序的空间。

值得一提的是,上海南站景观灯光系统还融入了人工智能 AI 调光技术。它根据动车班次的实时动态,灵活调整亮灯时段,既确保了旅客的安全便捷,又实现了绿色节能的环保理念。当深夜列车稀疏,灯光会适时隐退,仅保留必要的功能性照明,静谧而温馨。